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Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σε ό,τι μας αφορά και 

πλέον των ειρηθέντων κατά την ενημέρωση της Εθνικής Αντιπροσωπείας επί της υπ’ αριθ.             
246/ 25-11-2024 (ΛΔ’ Συνεδρίαση της 29-11-2024) Επίκαιρης Ερώτησης της Βουλευτή                 
κας Ζ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (www.hellenicparliament.gr/Praktika/Synedriaseis-Olomeleias), 
καθώς και των διαλαμβανόμενων στα υπ’ αριθ. 7017/4/27214-η’ από 14-02-2025 και 
7017/4/27072-γ’ από 14-01-2025 έγγραφά μας, επί των με αριθμούς 2352/ 19-12-2024               
και 362/ 21-10-2024 Ερωτήσεων, αντίστοιχα, τινών εκ των ερωτώντων, από κοινού, 
Βουλευτών, σας υπενθυμίζουμε ότι η βελτίωση των συνθηκών κράτησης και η ασφάλεια            
του προσωπικού και των κρατούμενων των Σωφρονιστικών Καταστημάτων (Σ.Κ.) συνιστούν 
συνεχείς προσπάθειες, που αποτελούν ταυτόχρονα μείζονες προτεραιότητες της Γενικής 
Γραμματείας Αντεγκληματικής Πολιτικής (Γ.Γ.Α.Π.), με όρους σεβασμού των δικαιωμάτων 
των κρατούμενων, τήρησης των υποχρεώσεων και των προδιαγραφών που τίθενται σε 
διεθνές επίπεδο, καθώς και αναζήτησης των βέλτιστων λύσεων για την αξιοποίηση όλων             
των διαθέσιμων πόρων. 

Στο πλαίσιο αυτό, επιχειρείται να αντιμετωπιστεί σταδιακά, ολιστικά, αποτελεσματικά 
και με απόλυτο σεβασμό στα δικαιώματα των κρατούμενων το φαινόμενο του 
υπερπληθυσμού, που διαχρονικά -εδώ και δεκαετίες- χαρακτηρίζει το δίκτυο των 
σωφρονιστικών δομών της χώρας μας, μέσα από μια σειρά πρωτοβουλιών -όπως η 
αναμόρφωση του Σωφρονιστικού Κώδικα [ν. 4985/2022 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 203)], κατόπιν 
νομοθετικής πρωτοβουλίας του Υπουργείου μας-, οι οποίες εδράζονται στους εξής πυλώνες: 
στη βελτίωση και τον εκσυγχρονισμό των υφιστάμενων υποδομών των Σ.Κ., στη δημιουργία 
νέων, σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα και τις καλές πρακτικές, καθώς και στην υιοθέτηση 
ειδικότερων μέτρων για την αποσυμφόρησή τους. 

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω, καθίσταται γνωστό ότι, με τον προσφάτως 
ψηφισθέντα ν. 5187/2025 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 48) εισήχθησαν σημαντικές τροποποιήσεις αφενός μεν 
αναφορικά με τις εναλλακτικές  μορφές  έκτισης  των  ποινών,  αλλά  και  στις  διατάξεις  του  
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Ποινικού Κώδικα (Π.Κ.) και του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας σχετικά με την έκτιση της ποινής 
στην κατοικία, την απόλυση υπό τον όρο της ανάκλησης, την απόλυση υπό τον όρο της          
κατ’ οίκον έκτισης της ποινής με ηλεκτρονική επιτήρηση και τον κατ’ οίκον περιορισμό με 
ηλεκτρονική επιτήρηση, αφετέρου δε ως προς τη διεύρυνση της δυνατότητας μεταγωγής 
κρατούμενων στα Αγροτικά Σ.Κ. και την Κεντρική Αποθήκη Υλικού Σωφρονιστικών 
Καταστημάτων, με στόχο την αποσυμφόρηση των Σ.Κ. της χώρας με πλεονάζοντα αριθμό 
κρατούμενων. 

Κατόπιν αυτών και σχετικά με τις αιτιάσεις περί του αριθμού ανήλικων κρατούμενων 
και κατ’ επέκταση της παραβατικότητας των ανήλικων, επισημαίνεται ότι το εν λόγω ζήτημα  
είναι πολυπαραγοντικό και τελεί σε συνάρτηση με ποικίλες παραμέτρους (κοινωνικές, 
πολιτισμικές, ψυχοσυναισθηματικές, τεχνολογικές κ.α.), που έχουν ως κύριο χαρακτηριστικό 
την αυξανόμενη έκθεση των ανήλικων σε διάφορες μορφές βίας, κακοποίησης και 
παραμέλησης. Παράλληλα, θα πρέπει να αναφερθεί και η τροποποίηση του άρθρου 127     
(παρ. 1) του Π.Κ., με τη διάταξη του άρθρου 29 του ν. 5090/2024 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 30) και 
έναρξη ισχύος την 01-05-2024, βάσει της οποίας, διευρύνθηκαν οι προϋποθέσεις επιβολής 
στερητικών της ελευθερίας μέτρων σε ανήλικους που έχουν συμπληρώσει το 15ο έτος της 
ηλικίας τους. 

Ενταύθα, υπογραμμίζεται ότι η ελληνική Πολιτεία, στο πλαίσιο των διεθνών 
υποχρεώσεων της χώρας, με απόλυτο σεβασμό στα θεμελιώδη δικαιώματα του παιδιού και  
έχοντας πλήρη επίγνωση των επιπτώσεων του εγκλεισμού στην ψυχοκοινωνική ανάπτυξη 
των ανήλικων, παρακολουθεί, ήδη από το έτος 2019, με ιδιαίτερη προσοχή και υπευθυνότητα 
το προαναφερόμενο ζήτημα, δρομολογώντας την υλοποίηση ενός συνεκτικού πλέγματος 
πολιτικών και δράσεων στην κατεύθυνση τόσο της πρόληψης και της εν γένει αντιμετώπισης 
της παραβατικότητας των ανήλικων, όσο και της κοινωνικής επανένταξης αυτών.  

Συγκεκριμένα, με την υπ’ αριθ. Υ7 από 08-03-2024 Απόφαση του Πρωθυπουργού 
(Φ.Ε.Κ. Β’ - 1587), συγκροτήθηκε Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων, η οποία -λαμβάνοντας  
υπόψη το σύνολο των αιτιάσεων και προτάσεων διάφορων Φορέων- προέβη στην κατάρτιση 
Εθνικής Στρατηγικής για την Πρόληψη της Βίας και την Αντιμετώπιση της Παραβατικότητας 
Ανήλικων 2025 - 2030, με στόχο τη συνολική και από κοινού αντιμετώπιση του εν λόγω 
φαινομένου σε διυπουργικό επίπεδο, με τη συμμετοχή, μεταξύ άλλων και του Υπουργείου 
Προστασίας του Πολίτη.  

Η ανωτέρω Στρατηγική περιλαμβάνει -29- εξειδικευμένες πολιτικές και -69- 
στοχευμένα μέτρα, που αποσκοπούν στην πρόληψη της βίας, την υποστήριξη των θυμάτων, 
την ενδυνάμωση των ευάλωτων ομάδων και την κοινωνική επανένταξη των ανήλικων,                 
με παράλληλη ενσωμάτωση σύγχρονων τεχνολογικών εργαλείων και ψηφιακών πλατφορμών 
(Stop Bullying, SafeYouth και Kids Wallet), τα οποία λειτουργούν υποστηρικτικά στη 
διαχείριση και παρακολούθηση συναφών περιστατικών.  

Ειδικότερα, μεταξύ των υπό εξέταση, προς υλοποίηση, δράσεων για τη βελτίωση του 
υφιστάμενου θεσμικού πλαισίου, των συνθηκών κράτησης και της μετασωφρονιστικής 
μέριμνας, περιλαμβάνεται η προσθήκη διατάξεων στη σωφρονιστική νομοθεσία για τη 
χωριστή κράτηση των ανήλικων της ηλικιακής ομάδας -15- έως -18- ετών, η επικαιροποίηση 
του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας Ειδικών Σ.Κ. Νέων σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα, 
η μετεγκατάσταση των ανήλικων κρατούμενων του Ειδικού Αγροτικού Σ.Κ. Νέων 
Κασσαβέτειας και των Ειδικών Σ.Κ. Νέων Βόλου και Αυλώνα σε νέες δομές, ο διαχωρισμός 
της κράτησης των ανήλικων με  βάση  το  φύλο,  το  αναπτυξιακό  στάδιο  και  τις  ιδιαίτερες  
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ανάγκες τους (όπως, απεξάρτηση και ψυχιατρική παρακολούθηση), καθώς και η αναβάθμιση 
των υπηρεσιών σωματικής - ψυχικής υγείας, επικοινωνίας, απεξάρτησης, δημιουργικής 
απασχόλησης, εκπαίδευσης - επαγγελματικής κατάρτισης και κοινωνικής ένταξης. 

Προς πληρέστερη ενημέρωσή σας, για τα προεκτεθέντα, σχετικά τυγχάνουν τα            
από 05-05-2025 (2) Δελτία Τύπου του Υπουργείου μας (www.minocp.gov.gr/2025/05/05/05-
05-2025-diypourgiki-synentefxi-typou-gia-tin-parousiasi-tis-ethnikis-stratigikis-gia-tin-prolipsi-
tis-vias-kai-tin-antimetopisi-tis-paravatikotitas-anilikon-2025-2030/ και 
www.minocp.gov.gr/2025/05/05/05-05-2025-ethniki-stratigiki-gia-tin-prolipsi-tis-vias-kai-tin-
antimetopisi-tis-paravatikotitas-ton-anilikon-2025-2030-dipla-sta-paidia-apenanti-sti-via/). 

Πέραν των ανωτέρω και αναφορικά με την κράτηση ανήλικων και ενήλικων 
κρατούμενων, διευκρινίζεται ότι, κατ’ εφαρμογή των διατάξεων των άρθρων 11 και 12 του 
Σωφρονιστικού Κώδικα [ν. 2776/1999 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 291), ως ισχύει], οι ανήλικοι κρατούμενοι 
βρίσκονται σε διαφορετικούς χώρους από τους ενήλικους κρατούμενους, προκειμένου να 
αποφεύγονται τυχόν φαινόμενα βίας, εκμετάλλευσης ή δυσμενούς επίδρασης, που δύνανται 
να επηρεάσουν την ψυχική, σωματική και κοινωνική ανάπτυξη αυτών. Καθίσταται, επίσης, 
γνωστό ότι σε περιπτώσεις εκδήλωσης περιστατικών βίας είτε μεταξύ των κρατούμενων είτε 
μεταξύ αυτών και του σωφρονιστικού προσωπικού, ακολουθείται η προβλεπόμενη διαδικασία 
και τα εν λόγω περιστατικά παραπέμπονται, άμεσα, προς εξέταση στο αρμόδιο Πειθαρχικό 
Συμβούλιο του εκάστοτε Σ.Κ.. 

Επιπλέον, με γνώμονα αφενός τη διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας και την 
τήρηση της τάξης και της ασφάλειας των Σ.Κ. και αφετέρου την αποτροπή αρνητικής 
επιρροής των υπόδικων από τους κατάδικους ανήλικους, πραγματοποιείται, εφόσον είναι 
εφικτό, διαχωρισμός αυτών, λαμβάνοντας υπόψη την υφιστάμενη, κάθε φορά, κατάσταση 
(ήτοι, τον συνολικό αριθμό, τις διαπροσωπικές σχέσεις και τις δυνατότητες συμβίωσης των 
κατάδικων και υπόδικων κρατούμενων, το είδος των τελεσθέντων αδικημάτων και τη 
διαθεσιμότητα των χώρων). 

Ειδικότερα, για τα αιτούμενα στοιχεία περί ανήλικων κρατούμενων, αναφέρεται ότι, 
την 16-04-2025, ο αριθμός αυτών ανερχόταν σε -92- άτομα [ήτοι, -2- κρατούμενοι -15- 
ετών, -17- κρατούμενοι -16- ετών και -73- κρατούμενοι -17- ετών], εκ των οποίων -22- 
καταδικασθέντα σε πρώτο βαθμό, -1- καταδικασθέν σε δεύτερο βαθμό και -69- σε καθεστώς 
υποδικίας. Ως προς τη διάρκεια κράτησή τους, γνωρίζεται ότι, πέραν των -69- υπόδικων 
(κράτηση έως -6- μήνες), -23- ανήλικοι τελούσαν σε περιορισμό σε Ειδικό Σ.Κ. Νέων (εκ των 
οποίων -5- ανήλικοι από -6- μήνες έως -2- έτη, -15- ανήλικοι από -2- έως -5- έτη και -3- 
ανήλικοι από -5- έως -8- έτη).  

Επιπλέον, κατά την προαναφερόμενη ημερομηνία, οι ανωτέρω ανήλικοι κρατούμενοι 
κατηγοριοποιούνταν, ανά αδίκημα και είδος κράτησης, ως εξής: -2- (-1- υπόδικος και -1- 
κατάδικος) για ανθρωποκτονία, -3- (-2- υπόδικοι και -1- κατάδικος) για εκ προθέσεως 
ανθρωποκτονία, -1- υπόδικος για απόπειρα ανθρωποκτονίας, -1- υπόδικος για απόπειρα 
κλοπής, -1- υπόδικος για απόπειρα βιασμού, -4- (-3- υπόδικοι και -1- κατάδικος) για βιασμό,          
-5- υπόδικοι για εγκληματική οργάνωση, -24- (-21- υπόδικοι και -3- κατάδικοι) για κλοπή,            
-36- (-21- υπόδικοι και -15- κατάδικοι) για ληστεία, -8- (-7- υπόδικοι και -1- κατάδικος) για 
μεταφορά αλλοδαπών, -5- υπόδικοι για ναρκωτικά και -2- (-1- υπόδικος και -1- κατάδικος) για 
σωματική βλάβη. Επίσης, η υπηκοότητα αυτών, ανά είδος κράτησης, ήταν: -14- αιγυπτιακή      
(-13- υπόδικοι και -1- κατάδικος), -4- αλβανική (-3- υπόδικοι και -1- κατάδικος), -61- ελληνική 
(-44-  υπόδικοι  και  -17-  κατάδικοι),  -3-  πακιστανική  (-1-  υπόδικος   και   -2-   κατάδικοι),  

 
- // - 



- 4 - 
 

-1- παλαιστινιακή (υπόδικος), -3- ρουμάνικη (-2- υπόδικοι και -1- κατάδικος), -2- τουρκική           
(-1- υπόδικος και -1- κατάδικος), -3- υπήκοοι Σουδάν (υπόδικοι) και -1- υπήκοος 
Αζερμπαϊτζάν (υπόδικος). 

Στο σημείο αυτό, γίνεται μνεία ότι στην ιστοσελίδα της Γ.Γ.Α.Π. (www.sofron.gov.gr) 
υφίσταται κόμβος «Στατιστικά Στοιχεία», όπου αναρτώνται πίνακες στατιστικών στοιχείων 
που αφορούν στα Σ.Κ. της χώρας. Με τους εν λόγω πίνακες παρέχονται στοιχεία 
κρατούμενων και ποινών αυτών, κατά την 1η Ιανουαρίου έκαστου έτους, στους οποίους 
περιλαμβάνονται, σε επίπεδο κρατούμενων, ο αριθμός υπόδικων, αλλοδαπών, γυναικών, 
ανήλικων και κατάδικων με ισόβια, με πρόσκαιρη κάθειρξη και με φυλάκιση, ενώ σε               
επίπεδο αδικημάτων, ο αριθμός των παραβατών του νόμου περί ναρκωτικών και των 
κρατούμενων για χρέη (προσωποκράτηση). Επιπλέον, στην προρρηθείσα ιστοσελίδα 
αναρτώνται αριθμητικά στοιχεία κρατούμενων (ενήλικες, νεαροί ενήλικες και ανήλικοι),             
κατά την 1η και 16η έκαστου μηνός, καθώς και χωρητικότητας κρατούμενων, ανά Σ.Κ. 
(sofron.gov.gr/sofronistika-katastimata/statistika-stoixeia-kratoumenon/). 

Κατόπιν των προρρηθέντων και σε ό,τι αφορά στο Ειδικό Αγροτικό Σ.Κ. Νέων 
Κασσαβέτειας, καθίσταται γνωστό ότι, δυνάμει της υπ’ αριθ. 12053 από 02-08-2022 
Υπουργικής Απόφασης (Φ.Ε.Κ. Β’ - 4261), πραγματοποιήθηκε η μετεγκατάσταση του Ειδικού 
Σ.Κ. Νέων Κορίνθου στο Ειδικό Αγροτικό Σ.Κ. Νέων Κασσαβέτειας, με γνώμονα την παροχή 
ασφαλούς περιβάλλοντος διαβίωσης στον πληθυσμό των κρατούμενων ηλικίας κάτω των -18- 
ετών και τη διασφάλιση της αναγκαίας υποστήριξης που συνάδει με την υπόψη ηλικιακή 
ομάδα.  

Επισημαίνεται δε ότι, προς το σκοπό της βελτίωσης των συνθηκών κράτησης και            
της προστασίας της υγείας των κρατούμενων και του εργαζόμενου προσωπικού, στο εν λόγω 
Σ.Κ. πραγματοποιούνται τακτικές εργασίες συντήρησης - επισκευής (υδραυλικές και 
ηλεκτρολογικές εργασίες, ελαιοχρωματισμοί κ.λπ.) των κτιριακών εγκαταστάσεων αυτού, 
ενώ, επί του παρόντος, έχουν προγραμματιστεί εργασίες εξωραϊσμού - ανακαίνισης                  
των χώρων του, με βάση τις ανάγκες των ανήλικων κρατούμενων (ήτοι, δημιουργία 
λειτουργικών - ευέλικτων χώρων και νέων χώρων άθλησης και ανακαίνιση υπαρχόντων κ.α.). 
Ενταύθα, αξίζει να σημειωθεί ότι η προστασία και η κατοχύρωση των δικαιωμάτων των 
κρατούμενων και η εξασφάλιση των απαραίτητων κανόνων υγιεινής και ασφαλούς διαμονής 
στα Σ.Κ. είναι ζητήματα πρωταρχικής σημασίας για το Υπουργείο μας και τη Γ.Γ.Α.Π..               
Στην κατεύθυνση αυτή, εκδηλώνονται όλες οι προβλεπόμενες ενέργειες -λαμβανόμενων 
υπόψη των εκθέσεων και των συστάσεων εθνικών και διεθνών Οργάνων, αλλά και της 
νομολογίας του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και της Επιτροπής 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών- ώστε να αποφεύγονται τυχόν 
περιπτώσεις έλλειψης υγιεινών και ασφαλών συνθηκών διαβίωσης.  

Πέραν των ανωτέρω, τονίζεται ότι η Γ.Γ.Α.Π., αντιλαμβανόμενη αφενός την ιδιαίτερη 
φύση των υπηρεσιακών καθηκόντων του σωφρονιστικού προσωπικού και αφετέρου                
τις σύγχρονες προκλήσεις στον τομέα της λειτουργίας και της ασφάλειας των Σ.Κ., μεριμνά 
για την ενίσχυση της εκπαίδευσης των εν λόγω υπαλλήλων και την παροχή σε αυτούς 
αναβαθμισμένων εκπαιδευτικών υπηρεσιών, ώστε να ανταποκρίνονται αποτελεσματικά         
στην αποστολή τους. Στο πλαίσιο αυτό, αναγνωρίζοντας την καθοριστική σημασία της 
ψυχολογικής και κοινωνικής στήριξης των ανήλικων κρατούμενων, το προσωπικό του Ειδικού 
Αγροτικού Σ.Κ. Νέων Κασσαβέτειας συμμετέχει σε προγράμματα εκπαίδευσης και  κατάρτισης  
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με παιδαγωγικό, ψυχολογικό και κοινωνικό προσανατολισμό, με στόχο την επιμόρφωσή του 
σε παιδοκεντρικές πρακτικές διαχείρισης του υπόψη πληθυσμού κρατούμενων. 

Περαιτέρω, υπογραμμίζεται ότι στις βασικές μας προτεραιότητες περιλαμβάνονται              
-μεταξύ άλλων- η διασφάλιση της απρόσκοπτης άσκησης του δικαιώματος των κρατούμενων 
στην εκπαίδευση και η αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών εκπαίδευσης, προς 
απόκτηση γνώσεων και ενίσχυση των ατομικών και κοινωνικών δεξιοτήτων τους, αλλά και η 
ενίσχυση της μετασωφρονιστικής πολιτικής, με το σχεδιασμό και την υλοποίηση ενός 
βελτιωμένου πλαισίου συναφούς μέριμνας, για την αμεσότερη κοινωνική επανένταξη των 
αποφυλακιζόμενων. Προς τούτο, καταβάλλονται συνεχείς προσπάθειες, μέσω της λειτουργίας 
εκπαιδευτικών μονάδων -η επέκταση των οποίων συνιστά στόχο στρατηγικής σημασίας- και 
της ανάπτυξης προγραμμάτων επιμόρφωσης, απασχόλησης και επαγγελματικής κατάρτισης, 
σε συνεργασία με συναρμόδια Υπουργεία και Φορείς. 

Υπό αυτό το πρίσμα, από το Υπουργείο μας, σε συνεργασία με το Υπουργείο 
Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, εκδηλώνεται κάθε προσήκουσα ενέργεια για τη 
συνέχιση της λειτουργίας των υφιστάμενων εκπαιδευτικών δομών και της δημιουργίας νέων, 
σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία [άρθρα 74 - 75 του ν. 4763/2020 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 254) και 
35 (παρ. 2) του ν. 2776/1999, ως ισχύουν], που προσδιορίζει τα ζητήματα ίδρυσης 
εκπαιδευτικών δομών στα Σ.Κ. και το σχετικό πλαίσιο συνεργασίας. Κατόπιν αυτών, 
αναφέρεται ότι, μετά την ίδρυση -2- Δημοτικών Σχολείων σε Σ.Κ., κατά τα έτη 2021 - 2022, 
ιδρύθηκαν, εντός του έτους 2024, -13- Δημοτικά Σχολεία και -1- Επαγγελματική Σχολή 
Κατάρτισης σε Σ.Κ. της χώρας [σχετ. το από 01-08-2024 Δελτίο Τύπου του Υπουργείου μας 
(www.minocp.gov.gr/2024/08/01/01-08-2024-andreas-nikolakopoulos-stirizoume-tis-
politikes-ekpaidefsis-kai-epangelmatikis-katartisis-gia-tous-kratoumenous-entos-ton-
sofronistikon-katastimaton/)]. Παράλληλα, υφίσταται σημαντικός αριθμός «κατ’ ιδίαν 
διδαχθέντων» κρατούμενων (σε Σ.Κ. άνευ δομών δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης) και 
κρατούμενων - φοιτητών στους οποίους παρέχεται πρόσβαση στην τριτοβάθμια εκπαίδευση.  

Ειδικότερα, στο Ειδικό Αγροτικό Σ.Κ. Νέων Κασσαβέτειας λειτουργούν -3- τμήματα 
Δημοτικού Σχολείου (-2- στο τμήμα ανήλικων και -1- στο τμήμα νεαρών ενήλικων 
κρατούμενων) και το Παράρτημα Γυμνασίου Νέας Αγχιάλου (που στεγάζεται στην αίθουσα 
πολλαπλών χρήσεων του Σ.Κ.), ενώ για τους μαθητές λυκείου ισχύει το σύστημα             
«των κατ’ ιδίαν διδαχθέντων». Επιπρόσθετα, στο ως άνω Σ.Κ. υλοποιείται ένα ευρύ φάσμα 
δραστηριοτήτων (προγράμματα επιμόρφωσης, δημιουργικής απασχόλησης, επαγγελματικής 
κατάρτισης και αγροτικής επαγγελματικής επιμόρφωσης, αθλητικές, πολιτιστικές και άλλες 
δραστηριότητες), που στοχεύουν στην αξιοποίηση του χρόνου των κρατούμενων, τη μείωση 
των δυσμενών επιπτώσεων του εγκλεισμού και την υποβοήθηση της κοινωνικής επανένταξής 
τους και οι οποίες λαμβάνουν χώρα σε συνεργασία με δημόσιους ή μη Φορείς [Ν.Π.Ι.Δ. 
«ΕΠΑΝΟΔΟΣ», Οργανισμός «ΝΕΑ ΓΕΩΡΓΙΑ ΝΕΑ ΓΕΝΙΑ» κ.α.] και με εθελοντές διδάσκοντες. 
Σημειώνεται ότι, κατόπιν ολοκλήρωσης του πρώτου κύκλου του εκπαιδευτικού προγράμματος 
“Social Farming 360”, βρίσκεται σε εξέλιξη ο δεύτερος κύκλος αυτού, που αφορά στην 
αναγεννητική γεωργία και ελαιοκομία, με σκοπό την ενίσχυση της αγροτικής παραγωγής             
των Αγροτικών Σ.Κ. και την κατάρτιση των κρατούμενων στον πρωτογενή τομέα                        
[σχετ. η από 24-05-2024 Ανακοίνωση και το από 09-04-2025 Δελτίο Τύπου του                
Υπουργείου μας (www.minocp.gov.gr/2024/05/24/24-05-2024-xekinise-to-programma-social-
farming-360o-me-ti-synergasia-tis-genikis-grammateias-antegklimatikis-politikis/                 και  
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www.minocp.gov.gr/2025/04/09/09-04-2025-synechizetai-gia-2i-chronia-to-programma-
social-farming-360/)]. 

Τέλος, στο πλαίσιο της μετασωφρονιστικής πολιτικής, αξίζει να επισημανθεί ο ρόλος 
του Ν.Π.Ι.Δ. «ΕΠΑΝΟΔΟΣ», που λειτουργεί υπό την εποπτεία του Υπουργείου μας και 
αποτελεί τον μοναδικό επίσημο Φορέα μετασωφρονιστικής μέριμνας για κρατούμενους και 
αποφυλακιζόμενους, αποσκοπώντας στην επαγγελματική κατάρτιση, την αποκατάσταση, την 
οικονομική συμπαράσταση, καθώς και την προετοιμασία και προώθηση της κοινωνικής 
επανένταξης αυτών, εν γένει. 
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